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Resultatet meddelas via LADOK.

Obs! Skriv namn och personnummer pi varje inldmnat papper.

Observera att uppgift 1 ger 2p och uppgift 3 ger 4p.

1. Ett marknadsinstitut genomfor interviuundersokningar for att beddma olika
produkters marknadspotential. Man viljer slumpmaéssigt ut personer ur in-
tressanta aldersgrupper, kontaktar dem och ber att fa intervjua dem. Bland
200 tillfagade man och 300 tillfrdgade kvinnor valde 120 respektive 210 att
lata sig intervjuas. Lt p; och p, vara sannolikheterna att en man respek-
tive en kvinna deltar i en intervju av den aktuella typen. Kan vi med nigon
sakerhet pasta att det finns skillnad mellan p; och p,? Konstruera ett
lampligt konfidensintervall med konfidensgraden approximativt 95%. Re-
dovisa Din slutsats av intervallet i ord. Personerna fattar beslut om interviu
oberoende av varandra. (2p)

2. P4 en fabrik finns ett ganska stort antal maskiner och man har en repara-
tionsavdelning som skoter reparationerna for samtliga maskiner. Reparator
anropas sa snart behov uppstar. Man har under en tidsperiod noterat hundra
oberoende vintetider z,,...,Zq (enhet:timme) mellan anrop av reparator
under arbetstid. Vidare har man berdknat Z = 0.671, gjort en klassindel-
ning av matvardena och raknat antalet observationer i intervallen:

O<uz, <04 04<z;, <038 08 <x; <12 1.2 < w;
42 32 13 13

(Fér att underldtta berdkningarna har vi hir anvént onddigt f& klasser.)

a)} Underssk med hjalp av ett limpligt x°- test om det verkar rimligt att
anta att de s.v. X; &ar exponentialfordelade med ett oként vantevirde p.
Niva ungefir 0.05. (2.5p)

b) Reparation av en maskin tar i genomsnitt 1.25 timmar. Hur ménga
reparatorer bedémer du att man bér ha? Motivera ditt svar kortfattat.
(0.5p)



I datamaterialet nedan finns uppgifter for tva olika tidskrifter om antalet
helsidesannonser, z, och det totala antalet sidor, Y, for fyra olika utgévor
under 1989 (¢t = 1), 1991 (¢ = 2) och 1993 (¢ = 3). For att kunna skilja
pé de bdda tidskrifterna har tidskrift A kodats med u = 0 och tidskrift B
med u=1.

| cl c2 ca c4
t X u Y
i 1 60 [ 76
2 1 61 o 76
a 1 45 [ 84
4 1 72 0 100
5 z 38 [ 74
] 2 63 0 T 74
7 2 34 0 68
8 2 &0 Q 90
97 . 3 27 0 76
10 3 53 ¢ 82
1i E] 36 0 78]
12 3 g1 0 90
13 1 53 1 [T]
14 1 56 1 122
15 1 a3 i B8
16 1 44 1 106
17 2 a2 1 83|}
18 2 58 1 104];
19 2 55 1 95
20 2 64 1 140
21 a] 75 1 202
22 3 58 1 90
23 3 45 i B85
24 3 a5 1 86

Vid en preliminir analys visade det sig att ¢ inte gjorde ndgon stéire nytta
som forklaringgvariabel, s du ska anvanda modellen

Y=0+b5zr+bute
dar £ ~ N{0,0).

a) Visa hur R’ =R-sq, som finns i datorutskriften pa nésta sida, berdknas
och forklara kortfattat vad den maéter. (0.5p)

b) Verkar det finnas en systematisk skillnad i antalet sidor mellan de bada
tidskrifterna, en skillnad som inte forklaras av antalet helsidesannonser?
Besvara fragan med hjalp av ett lampligt 95% konfidensintervall och re-
dovisa din slutsats betraffande den eventuella skillnaden. (1.5p)

c) Lat oss anta att modellen ovan kan tilldmpas f6r 1994 och att man for
tidskrift B till det forsta numret har fatt bestéallning pa 60 helsidesannonser.
Konstruera ett lampligt 95% intervall som beskriver antalet sidor i detta
nummer av tidskriften. Ar du néjd med intervallet? (2p)

Datorutskrift till uppgift 3.

MTB > Name mi = ’XPXI1’

MTB > Regress 'Y’ 2 'x’ ‘u’;

SUBC> ¥PXInverse ’'XPXI1’;

SUBC> Constant;

S8UBC>  Brief 2.

Regression Analysis: Y versus x, u

The regression equation is

Y=236+1.13x+27.0u




Predictor Coef SE Coef (Stdev)

Constant 23.45 16.78
b4 1.12569 0.3107
u 27.000 8.233
S = 20.17 R-8g = 53.2%

Analysis of Variance

Source BF 85 MS
Regression 2 87156.5 4857.8
Residuali Error 21 8640.5 406.7
Total 23 18256.0

Data Display

Matrix XPXI1i

0.692616 -0.012025 -0.083333

~0.012025 0.000237 0.000000 = (XTX)™?
-0.083333 0.000000 0.166667

En tvattmedelstillverkare vill 1 en reklamkampanj kunna séga att ett av de
fyra tvattmedel foretaget tillverkar i genomsnitt ger vitare tvitt dn de dvriga.
Man valde 44 personer och delade slumpmaéssigt in dem i fyra grupper med
11 personer for varje tvattmedel. Varje person genomforde fyra tvattar med
ett tvattmedel och podgsatte vitheten. For varje person berdknades sedan
en poangsumma for de fyra tvittomgangarna. Hoga virden innebér vitare
tvatt. Resultat:

Row x1 x2 x3 x4
1 32.0 31.4 30.9 33.1
2 34.5 32.6 29.4 36.8
3 29.56 35,1 33.1 38.2
4 32.2 36.8 32.7 34.5
5 28,7 29.6 31.5 35.9
6 28.9 33.4 28.6 3b.4
7 30.9 35.2 35,3 34.2
8§ 3i.4 30.7 31.2 31.4
9 27.1 34.9 32.0 25.8

10 30.2 33.1 28.5 34.7
11 29.9 30.2 31.4 33.6

Aven stickprovsmedelvarde Z; och stickprovsstandardavvikelse s; berdkna-
des tor de fyra stickproven:

Level N Mean StDev

xi 11 30.482 2.023
x2 11 32,991 2.357
x3 11 31.418 1.900
x4 11 34.145 2.102

Modell: Vi har fyra stickprov fran N(u;,0).

a) Kan man med nigon sékerhet hivda att ¢ < 2.67 Motivera ditt svar
med hjilp av ett lampligt 95% konfidensintervall. (1p)

b} Kan man med négon sakerhet havda att nadgot av tvattmedlen i ger vitare
tvatt an de dvriga? Motivera ditt svar med hjélp av lampliga tvasidiga kon-
fidensintervall vart och ett med konfidensgrad 98%. Du beh&ver inte skriva

3




ut alla intervallen, men det ska tydligt framga hur du drar dina slutsatser.
(2p)

En liten mobelfabrik tillverkar bord av en speciell typ. Man har noterat en
‘uppgang i antalet bestdllda bord och maste eventuellt anstdlla ytterligare
en person. Under den senaste manaden har man fatt in 32 bestéllningar av
det aktuella bordet.

Modell: Antalet bestéllningar under ¢ méanader dr en s.v. X ~ Po{At).
Om A > 25 anser man sig behdva mer personal.

a)Préva pa niwin 0.05 hypotesen
Hy: A=25 mot H: A>25. (1.5p)

b)Under hur ménga manader framat i tiden behdver man rikna bestillningar
om man vill genomféra hypotesprévningen i a) och man vill att styrkan for
testet ska vara minst 0.90 om X = 35. Observationen for den senaste
manaden ska alltsa inte anvindas i det nya testet. (1.5p)

Lampliga approximationer far utnyttjas bdde i a) och b).

En liten oppenvéirdsmottagning skots av tva lakare. De har var och en
betjaningsintensiteten 3 patienter per timme. Under den tid mottagningen
ar Oppen anlidnder patienter enligt en Poissonprocess med intensiteten A
patienter per timme. Alla patienter antas fi plats i vantrummet. For att 3
rimliga koer méste man ha en viss &verkapacitet och man har beddmt att
man helst ska A < 5. P& senare tid har koerna okat, s& man misstinker
att patientstrommen har okat. Vid tio oberoende tillfdllen har man réknat
antalet patienter pa mottagningen inklusive de patienter som héller pa att
bli behandlade och fatt observationer, z;, dér i=1,...,10:

2 14 5 10 12 7 4 4 6 9

Man kan visa (men det behdver du inte gdra) att vid stationaritet géller att
sannolikhetsfunktionen

6— A
m omz =0
6= Q(A)z omz=1,2
6+A “\6 o
dét A < 6.
a) Bestdm MI-skattningen av A. {(2p)

b) Uppskatta med hjélp av resultatet i a) sannolikheten att det finns minst
Atta patienter pd mottagningen, inklusive de patienter som bahandlas. (1p)

Du far i bade a) och b) anta att stationaritet rader.

Anm. Det finns effektivare sitt att uppskatta A, om man gor en annan typ
av matningar.
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